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1
Aussagen zum Begriff Global Player – richtig (r) oder falsch (f)? Der überwiegende Teil ist richtig.
	
	Unternehmen, die weltweit tätig sind.

	
	Global Player hemmen die Globalisierung.

	
	Eigene wirtschaftliche Interessen sind nebensächlich. 

	
	Günstigste Standorte für die Produktion und den Handel werden gesucht. 

	
	Sie besitzen Tochterfirmen auf der ganzen Welt.

	
	Internationale Arbeitsteilung bringt dem Global Player Vorteile.

	
	Standorte mit Hafennähe/Flughafennähe, ohne strenge Gesetze zum Arbeits-, Umwelt- oder Klimaschutz sind gefragt.

	
	Global Player können die Politik unter Druck setzen (Abbau von Arbeitsplätzen, Verlagerung der Produktion ins Ausland, ...). 

	
	Outsourcing, das Auslagern von Dienstleistungen oder der Produktion, ist wichtig zur Kostensenkung.

	
	Sie haben in ihrer Branche eine Vormachtstellung.


2
Typisch Global Player! Ergänze den Lückentext. Setze ein: Größe, Macht, Vorrangstellung, zusammenschließen.
Global Player erweitern ihre ____________, indem sie sich mit anderen Firmen _______________________. So erlangen sie eine bedeutende _____________ und riesige Kapitalkraft. Dadurch erhalten sie eine _______

________________ auf dem Weltmarkt.
3
Die zehn umsatzstärksten Unternehmen der Welt 2014:
	Rang
	Unternehmen
	Land
	Branche

	1.
	Walmart
	USA 
	Handel

	2.
	Royal Dutch Shell
	Niederl.
	Öl und Gas

	3.
	Sinopec
	China
	Öl und Gas

	4.
	China National Petroleum
	China
	Öl und Gas

	5.
	ExxonMobil
	USA
	Öl und Gas

	6.
	BP
	GB
	Öl und Gas

	7.
	State Grid
	China
	Versorgung

	8.
	Volkswagen
	Dtl.
	Automobile

	9.
	Toyota
	Japan
	Automobile

	10.
	Glencore
	CH
	Rohstoffe



Werte die Tabelle aus. Gehe auf den Stammsitz und die Branche ein. Ergänze den Satz mit diesen Wörtern: 
Konzentration, Nordhalbkugel, sieben, Überlegenheit. 
Auffällig ist, dass die größten Global Player aus nur ____________ Ländern der ________________________ stammen. Das verdeutlicht die wirtschaftliche ___________________ der Industrieländer. Man kann eine _____________________ auf Öl und Gas feststellen.

	Name:
	Klasse:
	Datum:

	
	
	

	[image: image2.png]
	© Ernst Klett Verlag GmbH, Stuttgart 2017 | www.klett.de | Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfältigung für den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet. Die Kopiergebühren sind abgegolten.
	Quellenangabe: Fortune Global 500 2014 (Statistik Aufgabe 4)
	



[image: image3.png]


